



ГЛАВНОЕ— ЭФФЕКТИВНОСТЬ И СОЗИДАНИЕ

Интервью с заместителем Председателя Верховного
Совета Республики Узбекистан **Б. И. БУТРОВ**

В печати опубликовано сообщение о том, что на своем последнем заседании Президиум Верховного Совета принял решение о созыве 2 июля с. г. десятой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан, обнародован и проект повестки дня предстоящей сессии. В этой связи редакция решила обратиться к заместителю Председателя Верховного Совета, руководителю депутатской рабочей группы по подготовке сессии Борису Ивановичу Бутрову с рядом вопросов, ответы на которые, думается, интересуют и народных депутатов, и их избирателей.

— Уважаемый Борис Иванович, перед предыдущей IX сессией уже сообщалось о том, что для ее подготовки образована специальная рабочая группа из числа народных депутатов Республики Узбекистан, арктические ее координаты. Хотелось бы узнать более подробно все детали создания этой группы, порядок ее работы, как будет вестись подготовка к сессии.

— Сессия — это высшая, основная форма работы Верховного Совета, которая как бы венчает собой огромный труд народных депутатов, комитетов и комиссий, специалистов-консультантов, работников Секретариата Верховного Совета по подготовке законопроектов, их «доводке», организации деятельности Верховного Совета и всех его органов.

Подготовка законопроектов — это далеко еще не вся работа. Разработанные проекты нужно довести до сведения депутатов, населения, обобщить и проанализировать все поступившие замечания и предложения. При этом должна быть строго соблюдена процедура внесения законопроекта на рассмотрение Верховного Совета, который посвящен целый раздел регламента Верховного Совета. В нем прямо указывается, что проекты законов вносятся на сессию только после про-

работки их в соответствующих комитетах и комиссиях Верховного Совета, а в статье 81 регламента отмечается, что к проекту, реализация которого потребует дополнительных материальных затрат, прилагается финансово-экономическое обоснование. У разработчиков законов могут быть самые благородные намерения, но перед его внесением на сессию нужно просчитать затраты, которые повлечет его внедрение, проанализировать своевременность его принятия, подумав над тем, будет ли он работать. Кстати, опыт парламентов других стран показывает, что при принятии законов они исходят из сложившихся реалий и особенностей момента.

Наша депутатская рабочая группа и следит за строгим соблюдением процедуры подготовки и внесения законопроектов, всеми этим тонкостями. К слову, хотелось бы также обратить внимание на то, что в ряде комитетов Верховного Совета уже сейчас имеется несколько подготовленных для рассмотрения на сессии законопроектов, но они не включены в проект повестки дня, поэтому что в нее прежде всего вошли те вопросы, которые требуют безотлагательного решения. Чтобы излишне не перегружать работу сессии, народных депутатов, Президиум решил их и рекомендовать для обсуждения.

(Окончание на 3-й стр.)

2 июля — сессия Верховного Совета Республики Узбекистан: анализ, раздумья, предложения

Готовность защищать свою Родину — долг и почетная обязанность каждого гражданина свободной страны. И хотя матери или не хотят — приходится проводить своих сыновей на действительную службу в армию.

С весны нынешнего года наши парни призываются служить в Вооруженные Силы Республики Узбекистан, которые являются гарантом суверенитета, безопасности и территориальной целостности нашего независимого государства. Это значит, что почти все ребята будут служить в воинских частях на территории своей республики, как предусмотрено проектом Закона о Вооруженных Силах Республики Узбекистан.

Если этот закон будет принят, то, я думаю, будут довольны и призванные, и их родители. Ведь ребята будут служить на своей земле, под защитой своего правительства.

Не забуду, сколько переживаний стоила нам, родителям, армейская служба нашего младшего сына. Он попал в Сибирь, в суровые и непривычные природные условия, в совершенно новую обстановку, далеко от дома, куда и письма шли чуть ли не месяц. За два года не приезжал домой, и я не могла к нему поехать, хотя знала, что сыну было

очень трудно.

И еще — думаю, что выражу мнение многих родителей, да и будущих солдат, в поддержку альтернативной службы в армии. Очень важно иметь выбор молодому человеку, если он не имеет стопроцентного здоровья или соответствующей физической подготовки, или, скажем, определенных семейных условий для того, чтобы проходить службу в воинской части. Теперь таким ребятам предоставляется возможность нести трудовую службу на предприятии, в организации по месту призыва или про-

живания.

Скоро предстоит идти в армию моему племяннику. Думаю, что его служба на территории своей республики не доставит много волнений его родителям. Парень не очень крепок здоровьем, но уже известно, что он сможет проходить службу в одной из строительных организаций области.

А. ДЖАББАРОВА,
библиотекарь,
Хорезмская область.

Гонорар по просьбе автора перечисляется в фонд газеты «Народное Слово».

Вооруженные Силы — под защиту закона

Состоялось очередное заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам государственной и общественной безопасности, обороны и социальной защиты военнослужащих.

Члены комитета и приглашенные специалисты называли историческим сам факт рассмотрения столь объемного пакета законодательных актов по военному строительству. Нет пока в этом пакете главного военного закона — о военной доктрине независимого Узбекистана. Принятие его невозможно без принятой конституции государства. Все же остальные законопроекты требуют рассмотрения незамедлительно: существует государство, Вооруженные Силы которого не узаконены, функционируют пока по несуществующим уже законам бывшего Союза. Чем же грозит промедление?

На заседании комитета прозвучали такие факты. Полтора-два месяца служат уже призванные весны 1992 года и до сих пор без принятия закона, касающегося на то оснований. Нет порядка в формировании армии. Четыре тысячи ребят не явились на призывные пункты в последний призыв, четвертая из зарегистрированных не явились к пункту отправки в армию. Закон же о воинской обязанности еще нет!

Последний выпуск Ташкентского высшего общевойскового командного училища разредается по трем направлениям — Узбекистан, Россия, Украина, и три министра обороны трех независимых государств подписывали приказы о присвоении офицерского звания. Хотя училище уже перешло под юрисдик-

цию Республики Узбекистан. Еще не решен вопрос о подчинении Национальной гвардии Республики Узбекистан.

Подобная нестабильность в Вооруженных Силах чревата небезопасной и далее — подрывом дисциплины.

Как сказал председатель комитета Вилор Рахматуллаевич Ниязатов, все подготовленные комитетом и аппаратом Президента проекты законов были разосланы в различные министерства, ведомства, организации. Все было исключено отклонены, внесли свои коррективы, приняли участие в обсуждении. И в итоге — получили коллективный труд, что как нельзя ярче доказывает безотлагательную необходимость принятия этих законов.

Это, правда, не говорит, что обсуждение проектов на заседании комитета проходило спокойно и гладко. Были мнения кардинально противоположные и по существу обсуждаемых проектов, и по их форме.

Меньше всего споров вызывал первый проект Закона «Об обороне», наиболее подготовленный, в основу которого легли уже принятые аналогичные законы стран СНГ. Спор возник по второму проекту «О Вооруженных Силах Республики Узбекистан» — следует оставить ли слияние с Законом «Об обороне». И далее возникли вопросы — считать ли воинскую обязанность всеобщей, если есть альтернативная служба. Правом ли отдавать альтер-

нативную службу в ведение Министерства труда, ведь ее можно считать и минимальной военной подготовкой, а проходящих ее — резервом армии. Тем более что по средневропейским стандартам численность армии должна составлять 0,9—1 процент от численности населения, а у нас он значительно ниже.

Нужен ли нам Совет обороны, когда, с одной стороны, у Президента есть Конституционный совет, где работают высококвалифицированные специалисты, а с другой — они юридической ответственности не несут, и она полностью лежит на Президенте. Кто будет присваивать Президенту воинские звания и какие.

И еще много вопросов, мнений, споров. Принимаемые поправки были внесены в проекты. Некоторые из них направлены в рабочие группы на доработку. Но ни один не был снят с предлагаемой повестки дня X сессии, о чем решено просить Президиум Верховного Совета. Каждый из проработанных законов признан неотложным. Их ждут и те, кто связан с Вооруженными Силами свою жизнь профессионально. И те, кто призваны эти силы защищать. Разговоры о стабилизации в Вооруженных Силах республики вызывают больше надежды в спокойный завтрашний день, чем разговоры о сокращении войск и вооружении.

Л. ПОРФИРЬЕВА,
с.б. корр. «Народного слова».

Узбекистан — Казахстан: ПРЕЗИДЕНТЫ ВСТРЕТЯТСЯ В ТУРКЕСТАНЕ

Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов и Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев встретятся 24 июня в древнем казахском городе Туркестане. Здесь главы двух соседних государств подпишут первый в истории договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между независимыми республиками.

Политические наблюдатели полагают, что этот документ юридически закрепит успешно развивающиеся отношения между двумя государствами в области эко-

номики, науки и культуры, образования, социальной сфере. Нет сомнения и в том, что договор откроет новые перспективы для объединения усилий двух стран, решающих общие сложные задачи национально-государственного сотрудничества.

После встречи в Туркестане и подписания договора президенты И. А. Каримов и Н. А. Назарбаев наметят совершить поездку в Чардаринский район Чимкентской области Казахстана. (Узинформ).

СООБЩЕНИЕ

21 июня 1992 года в 22.55 в производственном корпусе Пальской фабрики летящих материалов Наманганской области возник пожар. Жерты и пострадавших нет. Для выявления причины и обстоятельств пожара Кабинетом министров

при Президенте Республики Узбекистан образована правительственная комиссия, которая приступила к работе. Результаты работы комиссии будут сообщены дополнительно.

Комиссия Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан.

НОВОСТИ КРУПНЫМ ПЛАНOM

Наши корреспонденты передали:



КРЕПНУТ УЗЫ ДРУЖБЫ

В Фергане состоялась встреча руководителей областей Ферганской долины. Лидеры делегаций подписали соглашение по укреплению экономических, общественно-политических, культурных связей между жителями Андижанской, Джалалябадской, Наманганской, Хорезмской, Ошской и Ферганской областей.

Участники выразили единое мнение о том, что сейчас, в трудный период перехода к рыночным отношениям, особенно необходимо наращивать научный и культурный обмен, укреплять связи добрососедства, в

духе дружбы и доброго взаимопонимания решать вопросы, представляющие взаимный интерес. Народы Ферганской долины испокон веков жили, как кровные братья, как дети одной дружной семьи.

И. А. СНИМКЕ: лидеры делегаций — комитетов областей Ферганской долины: (слева направо) Ошской — В. Садыхов, Ферганской — Г. Фазылов, Хорезмской — Ш. Шакиров, Наманганской — Б. Раппагалиев, Джалалябадской — В. Османов.

Фото Ш. АЛИМОВА.
(Фотохроника Узинформ).

ДОЛЖНОСТИ ХОКИМОВ ОБЪЕДИНЕНЫ,
и теперь Хива и Хивинский район имеют одного главу — Э. А. Рахманова, работавшего ранее хокимом Хивинского района.

Эта акция была осуществлена хокимом Хорезмской области М. Джуманиязовым в соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан, касающимся предложений хокимов Ферганской, Наманганской, Кашкардарьинской и Хорезмской областей. Основанием для этого послужили исторические условия развития социальных, экономических, культурных и хозяйственных связей города и района.

Г. НАДЫРОВА.

УНИКАЛЬНАЯ НОВИНКА,
не имеющая аналогов в странах СНГ, изготовлена ташкентским кооперативом «Прибор» при тресте «Среднеазиатметизмер» и успешно прошла испытания.

Она получила название «Икар». При помощи этого прибора можно определить чистоту воздуха и количество миллиграмм пыли в одном кубометре в любом интересующем вас месте. С помощью электронного блока в этом приборе воздух проходит экспресс-анализ и уже через 15 минут — готовый результат.

Работники СЭС, служб по охране воздуха в рудниках, на шахтах, в карьерах, а также предприятий знают, что все процессы, связанные с получением результатов о загрязненности воздушного бассейна, очень кропотливы, громоздки и длителны в течение дня. А нередко именно оперативность в получении результатов определяет эффективность мероприятия по очистке воздуха.

«Икар» разработала группа специалистов и ученых Московского НИИ охраны недр и ташкентского специализированного треста «Среднеазиатметизмер», что зачислено авторским свидетельством об изобретении. Со второй половины этого года начнется выпуск первой серийной партии — 100 экспресс-приборов.

Л. БЛИНДЕР.

ТРАДИЦИОННЫЙ ТУРНИР

по боксу на призы Ханабадского комбината водостроительных работ состоялся в Андижанской области. Он собрал более ста лучших спортсменов из Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана.

Почти неделю продолжались интересные поединки на ринге, где боксеры вели борьбу за победу в четырех возрастных категориях.

Нынешний турнир был посвящен 25-летию комбинации. Более десяти спортсменов, занимающихся в клубе комбинации «Водник» под руководством опытного тренера С. Сиддикова, стали победителями в своих подгруппах. А Саттаров из Кыргызстана и Б. Шабаев из Казахстана завоевали чемпионский титул. Турнир стал смотром мастерства боксеров перед молодежными играми Узбекистана, которые состоятся осенью нынешнего года.

(Узинформ).

У. САКАНБАЕВ.

СКОЛЬКО ЛУЧЕЙ У ЗВЕЗДЫ?

Раён РАХМОН,
журналист

Хочу высказать свое мнение о новом Государственном гербе Республики Узбекистан.

Прежде всего несколько слов о степенных ветках хлопчатника и колосьях пшеницы, которые прямо-таки бросаются в глаза. Они символизируют наше благополучие и благоденствие. Однако мне не нравятся, что значительное место на изображении герба отводится хлопку. Потому что в исторически Узбекистан не был только лишь сельскохозяйственным сырьевой базой. А связывать свое будущее только с хлопком, не будет ли означать, что мы забыли о том, что нам пришлось пережить в совсем недалеком прошлом?

Солнце — это свет, счастье, источник жизни, одновременно истолковывается как символ просвещения, призыв к духовному совершенствованию. На мой взгляд, нужны символы, которые отразили бы наши культурные ценности, духовное богатство, ведь конечная цель и предназначение независимости — это преподать нашу республику в родную высоконравственную людям.

И еще... На наших древних классических миниатюрах часто встречается изображение птицы. Но где еще я не встречала, чтобы птица Семург была изображена с развернутыми крыльями, как на предложенном эскизе. Нельзя забывать, что

Обсуждаем национальную символику государственности

Пиримкул КАДЫРОВ,
председатель Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам межнациональных отношений, языку и культуре

Почти год продолжается работа над новым гербом Республики Узбекистан. Не дели жеманные результаты и предварительные конкурсы, прошедшие во время предыдущих сессий Верховного Совета. Из десятка представленных вариантов на девятую сессию был отобран в качестве основного эскиз с изображением птицы Счастия — Семург. Альтернативные варианты Государственного герба, разработанные с учетом мнений и предложений, выказанных широкой общественностью и народными депутатами, были опубликованы в газетах 2 апреля этого года.

За истекшие два с полови-

ВЫРАЖАТЬ ЧАЯНИЯ НАРОДА

Пиримкул КАДЫРОВ,
председатель Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам межнациональных отношений, языку и культуре

Почти год продолжается работа над новым гербом Республики Узбекистан. Не дели жеманные результаты и предварительные конкурсы, прошедшие во время предыдущих сессий Верховного Совета. Из десятка представленных вариантов на девятую сессию был отобран в качестве основного эскиз с изображением птицы Счастия — Семург. Альтернативные варианты Государственного герба, разработанные с учетом мнений и предложений, выказанных широкой общественностью и народными депутатами, были опубликованы в газетах 2 апреля этого года.

За истекшие два с полови-

И. А. КАРИМОВ В ИНДОНЕЗИИ

Президент Индонезии Сухарто дал обещание в честь находящегося в этой стране с официальным государственным визитом Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова. На нем главы двух азиатских стран обменялись краткими речами.

Руководитель Узбекистана назвал Индонезию одним из самых близких и дружественных для нас государств мира. Понимание этого строения не только на общности культуры, религии и традиций, но и на общем стремлении к процветанию и взаимной безопасности. И. А. Каримов дал высокую оценку политике позитивного нейтралитета

Индонезии, ее усилиям по обеспечению мира в Юго-Восточной Азии и превращению Азиатско-Тихоокеанского региона в безядерную зону.

Нас объединяет и то, отметил Президент Узбекистана, что мы выступаем против расизма и апартеида, за равноправие и взаимовыгодное сотрудничество со всеми странами.

Касаясь возможностей развития экономических связей между Узбекистаном и Индонезией, И. А. Каримов отметил, что сейчас, когда наша республика стала полноправным членом своего сообщества, она при разумной экономической политике за несколько лет может достичь уровня развитых стран. Он выразил уверенность, что такие страны, как Индонезия, с выгодой для себя окажут в этом содействии Узбекистану.

И. А. Каримов выразил надежду, что уже в ближайшем будущем Индонезия и Узбекистан обменяются посланиями.

В свою очередь Президент Сухарто приветствовал провозглашение независимости Узбекистана и выразил твердую решимость развивать дружеские отношения и взаимовыгодное экономическое сотрудничество между двумя странами. Он призвал Узбекистан совместно бороться за установление нового, более справедливого мирового экономического порядка.

Президент Индонезии подчеркнул, что по его мнению нынешний визит Президента Узбекистана И. А. Каримова позволит укрепить и углубить взаимопонимание между двумя государствами и народами.

(Узинформ).

Проблемы городского транспорта

По законам рыночной экономики, каждый вид продукции или услуги должен покрывать производимые на него затраты...

Здесь мы хотим остановиться на одной теме — на проблемах городского транспорта. В последнее время в несколько раз повысились цены на поступающие из республик бывшего Союза транспортные средства...

Рассмотрев эту проблему, правительство республики определило одинаковую стоимость проезда во всех видах городского транспорта — в размере одного рубля. Это, конечно, все равно не покрывает расходов на содержание транспорта...

Идем к рынку

ТЕРНИСТ ПУТЬ К ДОСТАТКУ

Переход к рынку оказался намного сложнее, чем нам представляли экономисты. По ходу дела возникают самые непредвиденные барьеры, препоны. Непонятное сопротивление на сегодня прослеживается довольно отчетливо...

Жизнь стремительно дорожает, цены растут, и этого не избежать на переходе к рыночным отношениям. Конечно, можно еще просуществовать какое-то время, если плыть по течению...

Чтобы добиться перемен, не обойтись без основательной перестройки устоявшихся взглядов на жизнь. Именно такую перестройку я имею в виду. Не на словах, а на деле предприниматели должны почувствовать возможность проявить свои деловые качества...

Как вам удастся свое видение экономических преобразований претворить в конкретные дела? Ведь здесь есть немалая доля риска? Если попытка окажется безуспешной, то посылать обвинения в адрес хозяина...

Прежде всего не мешая деловым людям, желающим попробовать свои возможности, руководителю одной хозяйства и просит разрешения открыть короткочастотный цех. Что я ему ответил? Пожалуй, частый один и тот же довод — ведь только от таких структур пока никакого, ни дохода нет, ни честной продукции, да и...

но еще сказать: даже если стоимость проезда в городском транспорте составит один рубль, затраты на него будут окупаться всего лишь на 65,1 процента. Потребуется выделить из госбюджета в год еще полтора миллиарда рублей дотаций...

Чтобы выйти из создавшегося трудного положения, сейчас ищутся новые пути обеспечения нефтеперерабатывающих заводов республики сырьем и увеличению на этой основе собственного производства горючего. Уделяется большое внимание производству на промышленных предприятиях республики оборудования, запчастей, необходимых для обеспечения нормальной работы транспорта и обслуживания населения...

Правительством республики даны указания соответствующим министерствам и ведомствам о закупке за рубежом новейших транспортных средств со всеми удобствами, доставке их по ускоренной процедуре.

Следует особо подчеркнуть, сохраняется право бесплатного или льготного пользования транспортом для участников войны, воинов-интернационалистов, студентов и учащихся, некоторых других групп граждан. Для обеспечения этих льгот правительство республики предусматривает выделить 217,3 миллиона рублей.

ПРЕСС-ЦЕНТР КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН



ПОЛИВАЛЬЩИК И НЫНЕ В ЦЕНЕ

Израиле у узбекских сельчан одним из самых уважаемых людей считались ирригаторы — поливальщики. Они и поныне, ведь вода — это, как известно, не золото. И от того, насколько умелым и опытным был поливальщик в ирригации, зависела судьба урожая, а значит, и благополучие местных жителей.

Минувшее время. Появились профессии попросту незнакомые. Механизаторы, например, или водители грузовиков. Сейчас же на селе другие ориентиры. Еще бы. Ведь кое-где такая техника завелась да элентроника...

И все же труд ирригатора по-прежнему не упал в цене. А хорошие, отлично знающие свое дело поливальщики пользуются огромным уважением.

Вот уже 13 лет работает в колхозе имени Свердлова Юриччиногорского района Ермонан Тайлибаев. Не много найдется поливальщиков и ближайших хозяйствах, равных ему по умению и спорности. Его ударный труд не раз отмечался премиями и наградами. А в прошлом году Ермонан премиями легким автомобилем «Москвич» последней модели.

НА СНИМКЕ: поливальщик Е. Тайлибаев за работой. А. НУЛИН. Фото М. МАХМУТОВА.

ЗА ПРЕДЫДУЩИЕ годы так влезла в нас привычка цитировать В. И. Ленина, что от нее порой трудно отказаться. Вот и сейчас, пытаясь размышлять о «вселенной бюрократии», пальцы помимо воли выстукивают на пишущей машинке ленинскую фразу: «Нас заедает бюрократизм, который преодолевается очень трудно». Впрочем — почему бы и не процитировать, если по сути своей высказывание вполне актуально и поныне...

Современная притча

«БЮРОКРАТИЗМ РАЗРОСЯ ДО ОПАСНЫХ ПРЕДЕЛОВ»

не?. Другое дело, что священная война с бюрократией, которую вел и наш идеологический классик, идеологически выиграна, а идеологически выиграна, так и в глобальном плане — на уровне управления страной.

Четыре года назад, когда XIX партийная конференция приняла в числе важнейших резолюций «О борьбе с бюрократизмом» (истата, в заголовок вынесена цитата из этой резолюции), во многих газетах появились публикации, посвященные этой теме. И так ее рассматривали, и зная, и в историческом срезе, и с точки зрения социологических опросов разных категорий населения. Завалился вопрос: «Чем сиелик бюрократ?» и вопрошали: «Кто кого? Мы — бюрократов или они нас? Эти вопросы, заданные в газете «Известия» в 1988 году, сейчас вызывают лишь легкую улыбку: ах, каким же оптимизмом были пронизаны первые годы перестройки, если еще ставился под сомнение победа бюрократов над нами...

Конечно, конечно, они — нас. Потому что у них сотни путей и способов для достижения своих целей — осложения жизни всему остальному человечеству. И, как мне представляется, этот «славный груз прошлого», эти пороки и язвы были контрабандой перенесены в нынешнюю историческую ситуацию, в нынешний общественный строй, они плавно переключались из социального в политическое, из политического в экономическое.

Что прежде всего характеризует бюрократию, чиншугу? Неуважение к другому человеку, к его личности, его времени. О времени и поговорим для начала.

Несколько лет назад (еще при власти КПСС) в моду вошли пресс-конференции руководителей различных ведомств. Не обошла эта мода стороной и прежний ЦК Комсомола республики, из кабинета первого секретаря прозвучала команда собрать всех руководителей молодежных и детских заданий, пригласить представителей изданий партийных, чтобы они могли задать заранее запланированные вопросы руководителю комсомольского ведомства. Журналисты пришли к назначенному сроку, прождали почти час, когда наконец лидер комсомола явился пред их очами, не потратив ни минуты на извинение за опоздание.

Известно, что комсомол всегда учился у партии. И, судя по всему — учиться было чему. Через какое-то время уже в ЦК Компартии республики пригласили «генералитет» всех редакций республиканской прессы, замов, ответсекретарей (думаю, многие из ныне здравствующих подтвердят мой расказ). Но вышла заводчица. Секретарь тот куда-то запропастился (конечно, он был занят какими-то важными делами, не оспари-

вающей властью. А вот дела нынешние. Пригласили однажды из столичного комитета Союза молодежи на пресс-конференцию журналистов. Журналисты, когда дело касается получения какой-то информации, довольно дисциплинированный народ. Пришли, а хозяев все нет и нет. Нет ни главного руководителя, который, оказывается, ожидал еще более главного руководителя, нет ни работников аппарата, которые могли бы как-то прояснить ситуацию, не было извинений и тогда, когда спустя 20 минут наконец молодежные вожаки появились в зале. Появились и как ни в чем не бывало, начали расказ о делах своих, молодежьких...

Еще пример. Пыталась как-то связаться с одним из руководителей одного из комитетов. Понимаю, люди там работают, занятые. Подождала звоню, беседуя с секретарем того руководителя. Ответы: занят, вышел, уехал, отсутствует, у руководителя, ведет прием и так далее, все, кроме того, когда можно с ним поговорить. Прошу связать его со мной, как только он освободится. Не освободился почти месяц. Наконец, чудом дозвонился. Договорились о встрече. Пришла на нее в положенное время, а моего собеседника нет и нет. Жду 10 минут, 20, полчаса. Секретарша ничего не знает, ответ один — будет, раз обещал...

СИЖУ в его приемной и задаю себе бесконечное количество раз один и тот же вопрос: почему так? Ведь все наши начальники почти всегда, где бы они ни находились, имеют рядом какой-то телефон! Неужели нельзя позвонить своему же секретарю и сообщить хотя бы о причине отсутствия или времени, когда он придет? Что это — пренебрежение к людям или место за то, что и с ними в более высоких кабинетах и инстанциях поступают точно так же? Или нет никакого другого примера перед глазами? Или они просто не знают, как надо работать с людьми? Ведь в цивилизованном обществе любой чиновник, если у него возникнут какие-то непредвиденные ситуации, когда он вынужден отменить все встречи или перенести их на более поздние сроки, вывешивает своего помощника или секретаря и дает ему поручение, и все вывешивает заранее вывешены об изменениях в своем рабочем расписании. Может, я беспредельный оптимист, но плохо представляю себе, что в цивилизованном государстве могут случиться ситуации, подобные тем, о которых рассказывала. Почему-то мне кажется, что там чиновник уважает чужое время как свое собственное. Иначе его не будут держать за партнера... У нас же — можно все...

Еще об одном аспекте чиновничьих проблем. Во всех штатах министерств, ведомств, различных органи-

зации мой начальник — я вам обо всем расскажу. Вроде и не нарушается этим Закон о печати, в информации вам не отказывают, но и получить ее приходится немалой кровью. Я, например, уже которую неделю пытаюсь «отловить» по телефону ответственного работника одного министерства. Его секретари давно знают меня по голосу, а я их прошу об одном — договориться о времени, когда я могу встретиться с вашим шефом — сообщите, когда он, наконец, сможет поговорить со мной хотя бы по телефону либо посылать кому-то перепоручить встречу с журналистом. Бесплевно! Наши секретарши, вновь убеждая, дали лишь тогда того, чтобы заваривать чай да отвечать, что шефа на месте нет.

НЕТ, КОНЕЧНО, не все так структурно. Есть отношения с людьми, журналистами, просто посетителями построены на совершенно другой основе. Это, как правило, новые структуры — биржи, малые, совместные, акционерные предприятия. Выбывают и у них накладки, что не стыкуется, но я не помню случая, когда сидела бы перед дверью этих руководителей больше пяти минут от назначенного срока... Значит — болезнь излечима! На тех же биржах для получения интересующей информации вовсе не надо искать ее президента или исполнителя директора, достаточно правильно сформулировать вопрос, и уже секретарь подскажет вам и телефоном, и фамилию человека, который ответит на вопрос.

Лично я убеждена, не станем мы цивилизованным государством, не будем нас уважать в мире, пока мы не построим свой, здесь, в собственной республике, нормальные отношения между собой, между исполнителями, руководителями, чиновниками, между представителями разных организаций. Авторитет, имидж начинаются прежде всего с уважения к другому человеку, его времени.

КСТАТИ, если вернуться к В. И. Ленину, то исследователями подсчитано, что слово «бюрократизм» в его работах, письмах и телеграммах упоминается более 300 раз и, что еще более важно, — около 200 раз в период, когда страна повернула к западу. То есть именно в этот момент особенно обострился конфликт между чиншугами, не желающими перестраиваться, и требующими новой экономической политики. Разве сейчас нельзя провести подобный параллель? Словом, исследователей существует мнение, что конец нэпу в свое время был положен не только сталинской политикой, но и — в немалой степени — отчаянным сопротивлением чиновников. История, как мы знаем, имеет обыкновение повторяться.

Л. ИЛЬИНА.

Может он, как говорится, перекрыть кислород и загубить хорошую инициативу, утопить ее в бесконечных согласованиях, бумажной волокиты. Но может дать и «зеленую» улицу человеку, ищущему, стремящемуся отдать силы и способности на общее благо. Пусть зарабатывает, где эта отрасль теперь стала настолько выгодной, что занимает доминирующее положение. А совсем недавно не помогла никакая агитация, никакие указания. Повысились закупочные цены на помидоры, и люди сразу же отреагировали. Отдача могла быть и больше, если бы столь нужные решения принимались загодя, а не перед самым сезоном, когда деканция уже распределил свои силы, наметил планы, вложил труд и средства в другое дело и перорентировался ему просто невозможным.

Помню, еще недавно деканция не имел права продавать выращенную на приусадебном участке продукцию там, где ему удобно. Мы старались не создавать никаких ограничений. Пусть торгует, где захочет: прямо у ворот дома, вдоль кольцевой магистрали, в другом любом месте. Лишь бы нашел покупателя. Везти овощи, фрукты на рынок может не каждый. В разгар полевых работ просто нет свободной минуты. Больше того, дали распоряжение строить лотки для таких «летучих» торговых точек. Удобно будет продавцу.

Одним словом, стремимся поощрять, стимулировать, создавать условия. Жизнь показывает — иначе нельзя. И надо отбросить в сторону зависть, подозрительность — частично начинаем ставить подножку человеку, который живет в достатке, строит добротный дом. Так заработал же своим трудом, просто оказался расторопнее нас, предприимчивее.

Чтобы не поддаваться старой болезни и не закрывать дорогу деловому человеку,

Хатаев вел А. БЕСАМОВ.

Места. Многочисленные запросы, ограничения сковывали инициативу, привели к всеобщей уравниловке. «Но времена меняются. Взять последние постановления о повышении закупочных цен на тутовый шелкопряд. В нашем районе есть колхоз имени Турсуна Мирзаева, где эта отрасль теперь стала настолько выгодной, что занимает доминирующее положение. А совсем недавно не помогла никакая агитация, никакие указания. Повысились закупочные цены на помидоры, и люди сразу же отреагировали. Отдача могла быть и больше, если бы столь нужные решения принимались загодя, а не перед самым сезоном, когда деканция уже распределил свои силы, наметил планы, вложил труд и средства в другое дело и перорентировался ему просто невозможным.

В последнее время на прилавках появилось больше товаров. Это результат курса на развитие сети кооперативов, малых предприятий. Важно, чтобы люди ощутили результаты труда, чтобы у них появился интерес работать лучше. Тут многое зависит и от нас, хозяинов, призванных заботиться о благе населения. Зачем же постоянно оглядываться наверху, перестраховываться? Есть законы, утвержденные парламентом, есть указы Президента, открывающие широкие возможности для экономических преобразований. Не хватает знаний, возможны ошибки. Но надо учиться, специализироваться с учеными, специалистами, изучать зарубежный опыт. Словом, все мы сегодня проходим «засы» рыночных отношений, и сидеть сложа руки, ждать, когда все за нас сделает добрый дяденька со стороны, значит обречь себя и окружающих на новые мучения и трудности.

В Таджикистане районе подавляющая часть населения занята в сельском хозяйстве. Люди, производящие продукты питания, сами нуждаются в них. Возмозжно ли покончить с такой несправедливостью? Думаю, возможности есть. Сложилась парадоксальная ситуация, когда сельский труженник ездит за овощами, фруктами, мясом на городской рынок. Это результат просчетов, допущенных на протяжении последних десятилетий, и сейчас не просто все поставить на свои

кладовые? Известный Ротшильдский банк регулярно, едва ли не ежедневно, по факсу поставляет в Министерство внешних экономических связей республики данные обо всех изменениях на мировом золотом рынке. Известны и геологические — достоверные и предполагаемые — запасы золота практически всех золотодобывающих стран из книги того же А. А. Анниана, изданной массовым тиражом... В общем-то объемы добычи золота большого секрета не составляют. Действительно, все крупные золотодобывающие страны ежегодно печатают сводки о золотых запасах, добыче, цене и так далее. В торговле золотом тайной являются совсем другие показатели — сколько и когда вы планируется купить или продать золота. Именно это и является страшной тайной коммерческой тайной любого государства, любого банка или компании. Потому что собственными сделками с золотом и дают прибыль благодари игре на разнице цен. Что ка-

Хатаев вел А. БЕСАМОВ.

сается хранения золота или, как вы говорите — золотых кладовых, то о них можно сказать следующее. Они, конечно, есть у нас, их посещают наши гости, те, у кого интерес к золоту не является обыденным. Надо сказать, что только недавно стали хранить золото в республике, поэтому пока нет достаточно хороших хранилищ, как нет и опыта хранения. Сейчас разработано положение о хранилищах, и, я думаю, давечащее недавно руководство Гохрана начлет решать эту проблему. Тогда, вероятно, и будут допущены туда журналисты.

Известно, что узбекское золото — очень чистое. На что оно может использоваться и на что уже используется? Хорошим золотом в мире считается то, что имеет четыре «девятики», наше — это четыре «девятики». По этому данным можно судить о его качестве. Что же касается его использования, то, конечно, было бы правильнее что-то из него делать, а не продавать слитками. Недавно вступил в строй ювелирный завод в Ташкенте, оснащенный итальянским оборудованием, он начал выпускать первую продукцию. Перед коллективом завода наверняка стоят большие проблемы — создавать изделия со

своей маркой, которая бы признавалась на мировом рынке. А это ох как трудно! Можете представить себе, какое количество ювелирных изделий имеется в мире, с какими громкими именами, устойчивым авторитетом!... Еще вопрос: недавно в российских газетах прошла довольно шумная кампания по результатам таможенной проверки вывоза золота из России. Предотвращен вывоз на десятки миллионов рублей. Есть ли у Узбекистана надежная защита от бесконтрольного вывоза золота? Это не совсем моя компетенция, но могу сказать, что еще год назад были проанализированы возможные каналы утечки этого металла. Утечки, как кажется, что они перекрыты. Надежно. Однако здесь встает другой вопрос — о возвращении золота, которое было вывезено известной группой Гллина-Иванова в виде изъятых драгоценностей. Мы не раз ставили этот вопрос и перед бывшими союзными властями, а теперь и перед российскими, но проблема пока остается нерешенной.

Что ж, Узбекистан, как говорится, грех жаловаться: природа щедро одарила его

своей маркой, которая бы признавалась на мировом рынке. А это ох как трудно! Можете представить себе, какое количество ювелирных изделий имеется в мире, с какими громкими именами, устойчивым авторитетом!... Еще вопрос: недавно в российских газетах прошла довольно шумная кампания по результатам таможенной проверки вывоза золота из России. Предотвращен вывоз на десятки миллионов рублей. Есть ли у Узбекистана надежная защита от бесконтрольного вывоза золота? Это не совсем моя компетенция, но могу сказать, что еще год назад были проанализированы возможные каналы утечки этого металла. Утечки, как кажется, что они перекрыты. Надежно. Однако здесь встает другой вопрос — о возвращении золота, которое было вывезено известной группой Гллина-Иванова в виде изъятых драгоценностей. Мы не раз ставили этот вопрос и перед бывшими союзными властями, а теперь и перед российскими, но проблема пока остается нерешенной.

И дело не только в прошлых экономических переменах, диктате центра. Нам самим надо быть требовательнее к себе, учиться, становиться умнее, мудрее, хозяйственнее — быть достойными того богатства, которое дано Узбекистану природой. Сейчас, наверное, наступает время, когда мы должны понять — выигрывает не тот, кто богаче, а кто умнее, информированнее, рачительнее, но крупица собирает и использует знания — и свои, и чужие.

Потому нам представляется совершенно правильной точка зрения В. Дадакуева — это, казалось бы, абсолютный гарант процветания, может считаться таковым только в случае с профессиональным, компетентностью всех людей, занятых его обслуживанием.

Л. ЛЕВИТАС.

своей маркой, которая бы признавалась на мировом рынке. А это ох как трудно! Можете представить себе, какое количество ювелирных изделий имеется в мире, с какими громкими именами, устойчивым авторитетом!... Еще вопрос: недавно в российских газетах прошла довольно шумная кампания по результатам таможенной проверки вывоза золота из России. Предотвращен вывоз на десятки миллионов рублей. Есть ли у Узбекистана надежная защита от бесконтрольного вывоза золота? Это не совсем моя компетенция, но могу сказать, что еще год назад были проанализированы возможные каналы утечки этого металла. Утечки, как кажется, что они перекрыты. Надежно. Однако здесь встает другой вопрос — о возвращении золота, которое было вывезено известной группой Гллина-Иванова в виде изъятых драгоценностей. Мы не раз ставили этот вопрос и перед бывшими союзными властями, а теперь и перед российскими, но проблема пока остается нерешенной.

И дело не только в прошлых экономических переменах, диктате центра. Нам самим надо быть требовательнее к себе, учиться, становиться умнее, мудрее, хозяйственнее — быть достойными того богатства, которое дано Узбекистану природой. Сейчас, наверное, наступает время, когда мы должны понять — выигрывает не тот, кто богаче, а кто умнее, информированнее, рачительнее, но крупица собирает и использует знания — и свои, и чужие.

Потому нам представляется совершенно правильной точка зрения В. Дадакуева — это, казалось бы, абсолютный гарант процветания, может считаться таковым только в случае с профессиональным, компетентностью всех людей, занятых его обслуживанием.

Л. ЛЕВИТАС.

ВЫИГРЫВАЕТ НЕ БОГАТЫЙ, А УМНЫЙ,

или При каких условиях наше золото может считаться гарантом процветания

ЗАГОДЯ ПРИВЛЕЧЬ НАУКУ

У ТЕХ, КТО будет торговать золотом Узбекистана, считают, должно быть личное отношение к этому металлу. Эти люди должны хорошо знать, что такое добыча золота, его переработка, какой это тяжелый, изнурительный труд! Как тяжело достается каждый грамм металла! Попробуйте на поработать в египетской пирамиде, жаре под 60 градусов, в дыму...

Производство золота для Дадакуева — не академическая экскурсия по рудникам. Больше 12 лет проработал он в объединении «Узбекзолото», прошел путь от рабочего до директора. И здесь мы подходим к важнейшему вопросу — технологии добычи и переработки золота.

В мире достаточно хорошо известно едва ли не о всех известных месторождениях

С каждым годом добывать золото становится все тяжелее, оно «уходит» вглубь, его содержание в породах уменьшается, руды становятся беднее. Перед современными учеными встает новая задача — извлекать золото из бедносодержащих пластов, отвалов, недавних отходов с помощью вторичных ил переработки. И эта задача довольно успешно решается: за 15 лет США, например, более чем в 5 раз — с 50 до 250—260 тонн в год увеличили добычу этого металла. И произошло это вовсе не потому, что были открыты какие-то новые месторождения. Отнюдь. На помощь пришла новейшая технология, т. е. на каком-то определенном этапе добыча золота при имеющейся технологии становится нецелесообразной, и надо успеть заложить привлек к сотрудничеству науку.

Что касается нашей технологии, кое-что, оказывается, вполне отвечает мировым стандартам. Наверное, поэтому крупнейшая американская компания «Ньюмонт

Майнинг корпорейшн» заинтересовалась проектом, который получил название «Зарафшон-Ньюмонт». Американские специалисты побывали в Мургулата, отобразили пробы, скрупулезно все обследовали, прежде чем вступить в переговоры. Американцы признали, что технология, применяемая на Навоийском горно-металлургическом комбинате, превосходит их аналоги. Ее, конечно, нельзя назвать полностью детищем Узбекистана, но она успешно у нас используется, а это говорит о высоком уровне специалистов.

Наше золото имеет еще одну характерную черту. Все его месторождения расположены в очень отдаленных районах. Население, живущее в этих городах, в своем большинстве занято на комбинатах, которым приходится брать на себя все вопросы, связанные с развитием поселков и городов, их социальной сферы. В связи с распадом СССР и последующим за ним разрывом экономических свя-

ВОПРОСЫ И ВЫВОДЫ

НАПОСЛЕДОК

НО ПРОБЛЕМЫ — проблемами: над их разрешением бьются специалисты. Остальных же людей интересуют более простые вопросы. Мы воспедали встречу с В. Дадакуевым, чтобы задать их.

Сколько золота мы добываем, каков золотой запас республики, где хранится узбекское золото, смогут ли когда-нибудь журналисты посетить наши золотые

ГЛАВНОЕ — ЭФФЕКТИВНОСТЬ И СОЗИДАНИЕ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

В рабочую группу входят 20 народных депутатов, все они разделены на четыре подгруппы, каждая из которых занимается определенным блоком проблем. Одни депутаты контролируют подготовку сессионных материалов, другие занимаются вопросами готовности зала заседаний, работы компьютерных систем, третьи решают организационно-технические задачи — транспортные, медицинские и культурно-бытовые обслуживание, организация питания и размещение депутатов во время сессии.

Подобная организация работы связана с тем, что на данный момент, которые предстоит рассмотреть, настолько широк и серьезен, что комитетам нужно оказывать помощь в их подготовке со стороны народных депутатов, помочь сконцентрировать внимание на узловых моментах.

Учитывая, что на десятую сессию вносится такой широкий круг вопросов и, несмотря на то, что в их подготовке участвовало много депутатов, Президиум Верховного Совета решил дополнительно направить в Республику Каракалпакстан, области и город Ташкент народных депутатов, ответственных работников Верховного Совета и Кабинета министров. К ним также привлечены специалисты соответствующих министерств и ведомств. Суть этой работы сводится к тому, чтобы выявить весь спектр мнений, предложений и замечаний по вносимым на обсуждение Верховного Совета вопросам, организовать дополнительное изучение и разъяснение законопроектов, помочь депутатам лучше подготовиться к сессии.

Наша депутатская рабочая группа совместно с комитетами и комиссиями Верховного Совета общими усилиями все поступившие предложения и замечания народных депутатов по вопросам предлагаемой повестки дня сессии и внесет соответствующие предложения на рассмотрение Президиума Верховного Совета.

Думается, что такая подготовка к сессии позволит обеспечить более активное участие в ее работе народных депутатов, повысить их роль и ответственность в этом деле.

Второй вопрос касается повестки дня предстоящей сессии. В опубликованном проекте значится более 30 вопросов. Повестка очень насыщенная, а если появятся еще предложения по ее расширению?

Действительно, многие депутаты тоже считают, что повестка дня предстоящей десятой сессии Верховного Совета весьма значительная и насыщенная. Предстоит рассмотреть много имеющих жизненно важное значение для республики законопроектов. Более того, если внимательно проанализировать предложенные к обсуждению вопросы, то можно заметить, что некоторые из них касаются сразу нескольких законопроектов, то есть, строго говоря, в опубликованном проекте повестки объединено значительно большее число вопросов.

Что касается возможности расширения повестки, то по этому поводу необходимо сказать следующее. Конечно же, в принципе народный депутат имеет право внести предложение по повестке дня сессии. Однако, не уходя из зала, я хотел бы через нашу газету обратиться к каждому народному депутату республики с убедительной просьбой не повторять ошибки парламентов некоторых других республик, которые частично грешат тем, что с ходу берутся за рассмотрение сырых, не подготовленных вопросов, буквально с голоса обсуждают законопроекты. Мы уже неоднократно убеждались, что такое обсуждение выливается в пустую трату времени, не приносит положительных результатов. Все это только раздражает народных депутатов и их избирателей, подрывает авторитет Верховного Совета. Для нас подобный подход неприемлем. Тем более, что как я уже говорил при ответе на первый вопрос, при внесении законопроектов на рассмотрение Верховного Совета мы должны

строго руководствоваться регламентом Верховного Совета, установленным четким механизмом решения этого вопроса, основанным на учете мнений комитетов, Президиума, министерств и ведомств, на совете с народом. Такой подход не случаен, он позволяет глубоко и всесторонне рассматривать вопросы, принимать зрелые, взвешенные решения.

Что же касается предстоящей десятой сессии, то решение о ее проведении принято за полмесяца до начала работы, и любой из депутатов мог заблаговременно передать свои предложения по повестке дня подготовительной рабочей группе, что многие и сделали.

Следующий вопрос можно отнести к разряду профессиональных. Кто будет приглашен на сессию и как будут решаться вопросы аккредитации на ней журналистов, освещения работы сессии по телевидению и радио?

В соответствии с регламентом Верховного Совета весь комплекс этих вопросов относится к компетенции Президиума Верховного Совета. Как подсказывает практика, они будут решаться следующим образом.

На десятую сессию Верховного Совета будут приглашены члены Кабинета министров, государственный секретарь и советники Президента Республики Узбекистан, а также руководители республиканских организаций, учреждений и ведомств, деятельность которых непосредственно связана с обсуждаемыми на сессии законопроектами.

Относительно журналистов в работе сессии участия можно сказать, что на ней в обязательном порядке будут аккредитованы представители парламентско-правительственных газет «Халк сузи», «Народное слово», работники республиканского телевидения, радио и Национального информационного агентства Узбекистана.

Что касается освещения работы сессии по телевидению и радио, то здесь будет действовать прежний порядок. Заседания сессии будут транслироваться по радио, и по телевидению, если Верховный Совет, в соответствии со своим регламентом, не

примет на этот счет иного решения.

На сессии предстоит обсудить проект новой Конституции Республики Узбекистан. Как будет проходить обсуждение? Означает ли это, что, возможно, на сессии будет принята новая Конституция?

Вопрос о новой Конституции Республики Узбекистан имеет исключительное значение. По существу, речь идет об основах государственного устройства нашего суверенного государства. Поэтому естественно, что он требует особо продуманного и внимательного подхода, всестороннего изучения, совета с народом республики. Ни о каком скором принятии проекта Основного Закона государства речи быть не может.

Как всем известно, Верховным Советом образована специальная Конституционная комиссия во главе с Президентом республики. В нее входят известные государственные и общественные деятели, крупные ученые, народные избранники, опытные практики, которые уже около года кропотливо работают над проектом Конституции. Им глубоко изучен исторический опыт конституционного строительства в республике и нашем регионе, конституций многих зарубежных государств. На основе проработанной работы комиссией подготовлен проект новой Конституции Республики Узбекистан, который и будет предложен вниманию народных депутатов.

Учитывая исключительную важность для судьбы республики, каждого ее гражданина Основного Закона, Президиум Верховного Совета счел целесообразным обсудение на сессии подготовленного проекта Конституции без совета со всем народом. Внося этот вопрос в повестку дня предстоящей сессии, Президиум имеет в виду заслушать на сессии информационную Конституционную комиссию о продолженной работе и затем принять решение о вынесении проекта на широкое народное обсуждение. Я думаю, что будет справедливо и правильно, если избранные народом депутаты приступят к обсуждению этого важнейшего документа только

после изучения мнения самого народа.

Последний вопрос обращен в будущее. В наше сложное время люди особенно хотят видеть конкретные практические результаты работы парламента, реальные улучшения своего положения. Каково, на ваш взгляд, влияние окажется предстоящая сессия на жизнь республики, ее граждан?

Ответ на этот непростой вопрос, который охватывает огромный круг проблем, я бы начал с того, что одним из главных элементов демократического общества является строгое соблюдение принципа разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Парламент прежде всего призван принимать законы, определяющие основные направления внутренней и внешней политики и было бы неверно ожидать от Верховного Совета сиоимунной практической отдачи. Одним словом, парламент закладывает правовые основы для принятия конкретных мер по осуществлению выработанной политики остальных органами государственной власти и управления. В русле именно этой политики мне видится предстоящая сессия, те решения, которые должны быть на ней приняты.

Посудите сами. Каждый из блоков рассматриваемых на сессии законопроектов — серьезное правовое подспорье в развитии всех сфер жизнедеятельности республики. Законы об ограничении монополистической деятельности, о биржах и биржевой деятельности, о деканском хозяйстве и другие из этого комплекса направлены на укрепление экономики и сельского хозяйства. Законопроекты о Вооруженных Силах, об обороне, о статусе военнослужащих, о всеобщей воинской обязанности и об альтернативной (трудовой) службе закладывают основы военного строительства. Весьма важное место в общественно-политической жизни республики займут законы о гражданстве, об образовании, о профессиональных союзах. По существу это можно сказать о каждом из рассматриваемых на сессии вопросов.

Я несколько не покривлю душой, если скажу, что глубоко уверен, что предстоящая сессия послужит дальнейшему укреплению стабильности в Республике Узбекистан, ее становлению и развитию как независимого государства.

Конечно, каждому из нас уже сегодня хочется жить хоть немного, но лучше, поскорее вырваться из пут постоянных житейских тревог, связанных с увеличением цен, нехваткой товаров и услуг. Однако, увы, чудес не бывает. Невозможно за такой короткий срок восстановить разрушенные хозяйственные связи между отраслями республик бывшего Союза, обеспечить существенный подъем экономики, если не выматывать людей. Но если выматывать, объективно и без предвзятостей проанализировать последние тенденции работы, которую проводит Президиум, и руководимому им правительству, Верховный Совет, местные органы власти и управления по решению именно этих названных проблем, то можно увидеть, что проводится основанная на конкретных делах политика реальной социальной защиты населения в тяжелейший период перехода к рыночным отношениям.

На этом пути очень важны единство, взаимопонимание и поддержка всех политических и общественных сил, согласованность в действиях управленческих структур. Убежден, что предстоящая сессия будет способствовать консолидации в этом направлении усилий Президента, Верховного Совета и правительства республики.

Пользуясь случаем, хотел бы накануне сессии еще раз обратиться ко всем народным депутатам Республики Узбекистан. Люди ждут от своих избранников осязаемых положительных результатов их эффективной и созидательной работы в Верховном Совете. Словом, обстановка и время обязывают нас провести десятую сессию четко, организованно, по-деловому, на основе взаимной поддержки, без демагогии и пустых словесниц. Тем самым мы сделаем еще один серьезный шаг на пути прогрессу и процветанию суверенного Узбекистана, поддержим мир и спокойствие в каждом доме, в каждой семье.

люду душой, если скажу, что глубоко уверен, что предстоящая сессия послужит дальнейшему укреплению стабильности в Республике Узбекистан, ее становлению и развитию как независимого государства.

Конечно, каждому из нас уже сегодня хочется жить хоть немного, но лучше, поскорее вырваться из пут постоянных житейских тревог, связанных с увеличением цен, нехваткой товаров и услуг. Однако, увы, чудес не бывает. Невозможно за такой короткий срок восстановить разрушенные хозяйственные связи между отраслями республик бывшего Союза, обеспечить существенный подъем экономики, если не выматывать людей. Но если выматывать, объективно и без предвзятостей проанализировать последние тенденции работы, которую проводит Президиум, и руководимому им правительству, Верховный Совет, местные органы власти и управления по решению именно этих названных проблем, то можно увидеть, что проводится основанная на конкретных делах политика реальной социальной защиты населения в тяжелейший период перехода к рыночным отношениям.

На этом пути очень важны единство, взаимопонимание и поддержка всех политических и общественных сил, согласованность в действиях управленческих структур. Убежден, что предстоящая сессия будет способствовать консолидации в этом направлении усилий Президента, Верховного Совета и правительства республики.

Пользуясь случаем, хотел бы накануне сессии еще раз обратиться ко всем народным депутатам Республики Узбекистан. Люди ждут от своих избранников осязаемых положительных результатов их эффективной и созидательной работы в Верховном Совете. Словом, обстановка и время обязывают нас провести десятую сессию четко, организованно, по-деловому, на основе взаимной поддержки, без демагогии и пустых словесниц. Тем самым мы сделаем еще один серьезный шаг на пути прогрессу и процветанию суверенного Узбекистана, поддержим мир и спокойствие в каждом доме, в каждой семье.

За рубежом

ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ

Подписано соглашение по сокращению вооружений — самое важное, когда-либо достигнутое в этой области, заявил госсекретарь США Джеймс Бейкер.

«Думаю, это хорошее соглашение для Соединенных Штатов, хорошее — для России и очень хорошее для мира, так как оно ликвидирует очень многие вооружения массового уничтожения», — отметил он в воскресном интервью телекомпаниям Эй-би-си. Отвечая на вопрос об американской программе помощи России в проведении экономических реформ, Дж. Бейкер сказал, что перейти

к рыночной экономике после 70 лет существования командной системы будет чрезвычайно сложно. Но это «возможность, которая появляется раз в столетие, — сделать что-то, что даст очень большие выгоды всем американцам. Это чрезвычайно важно сделать». После того, как мы вели «холодную войну» и истратили триллионы долларов, чтобы одержать в ней победу, к власти в России наконец пришли настоящие демократы и реформаторы. И мы действительно должны показать, что мы будем рядом с этими людьми и что мы будем делать все, что сможем, чтобы помочь им перейти к нашим принципам, перейти к свободе, демократии и свободному рынку.

РУКОВОДИТЕЛИ БЕЛГРАДА ПОНЕСУТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Вся ответственность за продолжение конфликта в бывшей Югославии ложится сейчас на руководителей Сербии Слободана Милошевича и его правительство.

Такое мнение высказал в воскресенье вечером выступая в программе «7X7»

французской телекомпания TF-1, председатель комиссии европейских сообществ Жак Делор. Если руководители Белграда будут и в дальнейшем придерживаться тактики затягивания конфронтации, подчеркнул он, то, по его мнению, руководители двенадцати стран Европейской общности на предстоящей в конце этой недели встрече в Лиссабоне должны будут принять соответствующие решения.

КОНГРЕСС В ПОЛЬШЕ

Впервые партии христианско-демократической ориентации Западной и Восточной Европы участвуют в работе конгресса Европейского союза христианских демократов (ЕКСД), открывшегося в польской столице.

В нем принимают участие 250 делегатов. Участники

конгресса, который продлится три дня, обсудят вопросы, связанные с укреплением безопасности старого континента, проблемы перехода к рыночным отношениям, возникающие в посткоммунистических странах. По словам председателя ЕКСД Эмиллио Коломбо, «выбор Варшавы местом проведения конгресса не случаен. Это признание роли и вклада Польши в тех переменах, которые произошли в бывших социалистических государствах».

АВИАСАЛОН С РАЗМАХОМ

В воскресенье на территории Берлинского аэропорта Шенефельд завершила работу международный салон авиационной и космической техники.

В работе этого салона современного самолетостроения приняли участие более 500 экспонентов из 23 стран. Их продукцию можно было наблюдать не только на огороженных барьерами стендах, но и в ходе регулярно проводившихся показательных полетов. По оценкам местной

печати, авиасалон в Шенефельде был обставлен с размахом. Газеты поставили его на третье место в Европе после Лондонского и Парижского, а это — весьма высокая оценка. Довольны оказались и экспоненты. 88 проц. из числа опрошенных представителей фирм заявили, что намерены принять участие и в следующем салоне, который состоится в 1994 году. А условия работы как удовлетворительные или хорошие расценили более 90 проц. специалистов. В последний день работы организаторы приветствовали 300-тысячного посетителя салона.

700 МИЛЛИОНОВ ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ АЭС

На предстоящем в начале июля в Мюнхене совещании лидеров стран группы семи, как ожидается, будет принято решение о предоставлении республикам СНГ и Восточной Европы экстренной финансовой помощи в 700 млн. долларов для обеспечения безопасности объектов их АЭС.

В первую очередь эти средства предназначены для реконструкции и модернизации тех 25 станций, атомные реакторы которых представляют наибольшую потенциальную угрозу окружающей среде, сообщает сегодня японская газета «Асахи».

В принципе, оборудование на этих 25 станциях, по данным западных экспертов, находится в столь плачевном состоянии, что их следует немедленно закрыть.

ОТ ЧЕГО УМИРАЛИ ИРАКЦЫ

По данным министерства здравоохранения Ирака, около 41 тысячи иракцев умерли за первые четыре месяца нынешнего года в результате экономической блокады, введенной против

Багдада Советом Безопасности ООН.

Как пишет столичная газета «Аль-ахрам», основными причинами смертей мирных жителей была катастрофическая нехватка продовольствия и отсутствие необходимой медицинской помощи во всех регионах страны.

В ЮАР НЕСПОКОЙНО

Приостановить переговоры с правительством ЮАР — такое распоряжение национальному исполному Африканского национального конгресса Южноафриканской Республики отдал в воскресенье президент АНК Нельсон Мандела.

Он также сообщил, что конгресс пересмотрит свою роль в переговорах, которые проводятся в рамках конвенции за демократическую Южную Африку.

Такое решение было принято в связи с кровавой резней в черном поселке Вайн-тонг, устроенной 200 бандитами.

СКОРО ЛИ ПОЛЕТИТ РАКЕТА ИЗ ИНДИИ?

Группа российских ученых и специалистов прибыла в индийский город Тривандрум, чтобы обсудить с коллегами из Национального космического центра имени Викрама Сарабха план сотрудничества в производстве в Индии иррегулярных (индийско-американских) ракетных двигателей.

Сообщая на днях об этом, газета «Хинду» отмечает, что визит приобретает особое значение в связи с настоятельными попытками администрации США заблокировать осуществление двустороннего контракта, который предусматривает предоставление в Россию в Индии на коммерческой основе технологий, необходимых для осуществления ее космической программы.

КАК ДЕЛА В ИЗРАИЛЕ?

Премьер-министр Израиля Ицхак Шамир обвинил палестинских деятелей в «контролируемых территориях» в попытке сорвать мирные переговоры по Ближнему Востоку, сообщает из Тель-Авива агентство Рейтер.

в иорданской столице. Эта встреча была записана на пленку и показана по израильскому телевидению. Как известно, израильтянам запрещены какие бы то ни было контакты с ООП, которую израильский закон рассматривает как «террористическую» организацию.

ПАРТИЗАНЫ ИСЛАМНОГО ПРОТИВНИКА СОРВАЛИ РЕЙД

Выступая в рамках предвыборной кампании, он назвал «провокационной» публично демонстрируемую им приверженность председателю исполкома ООН Ясиру Арафату.

Глава палестинской делегации на переговорах Хейдара Абделя Шафи, а также представитель делегации Ханан Ашради и Фейсал Аль-Хусейни встретились с Я. Арафатом

Партизаны исламского сопротивления сорвали рейд командос в глубь территории Ливана в «Противник», — говорится в распространенном здесь на днях коммюнике исламистов, — понес существенные потери в живой силе и технике».

Израильское радио подтвердило факт выхода израильских военнослужащих за пределы так называемой «зоны безопасности» и признало наличие потерь.

С места события

Непривычная для наших мест погода стояла всю весну. Да и июнь особо пологими днями не балует. Что ни день — дождь. Да еще какие. Ливни с грозами и молниями. Немало проблем возникло для сельского хозяйства. Кое-где пришлось пересеивать хлопчатник.

Грозовые дожди с сильным ветром прошли в восточных районах республики 21 июня. Особенно мощные — в Ташкентской и Ферганской областях. В республиканском гидрометцентре объясняют, что это вызвано возникновением в средней тропосфере циклона.



После ливня

Пострадал от причуд стихии и Келес. Много бед причинил вышедший из берегов пересыхающий из-за засухи канал Чорсу. В результате разрушено более 50 жилых домов, многие люди остались без крова, размыты посевы сельхозкультур.

Помощь пришла к пострадавшим вовремя. В тот же день здесь был организован штаб во главе с заместителем хокима района Т. Турсуновым. В первую очередь позаботились об организации горячего питания и доставке продуктов. Прибывшие подразделения областной и районной пожарной охраны приступили к откачке воды. Немало работы и у медиков районной больницы, санитарно-эпидемиологической станции. Активную помощь оказали труженики районных предприятий и близлежащих колхозов и совхозов. Истали, ими решено выделить необходимые средства для строительства новых домов для пострадавших от стихийного бедствия, содействовать им при переезде на новые места жительства.

В районе стихийного бедствия побывал премьер-министр республики А. Муталов, руководитель области.

Сейчас в Келесе ведутся восстановительные работы.

А. АЛИН,
НА СНИМКАХ: в Келесе после ливня.
Фото Е. БАТЫРОВА.



ФРАНЦИЯ СТАЛА БЛИЖЕ

Франция, ее язык и культура стали ближе студентам Самаркандского государственного университета. А полюбить эту далекую страну, привыкнуть к жилой разговорной речи юншам и девушкам помог преподаватель-языковед Франк Ивер, прибывший на стажировку в Узбекистан по приглашению кафедры французской филологии.

Молодой специалист

приехал в Самарканд из города Тура, который является старинным историческим и культурным центром Франции. Символично, что именно Самарканд — хранитель культурного наследия народа, известный в мире своими архитектурными памятниками, тепло принял туриста. Связи дружбы между Узбекистаном и Францией крепят и дружеские соотечественники Франца Ивера.

В частности, с благодарной миссией приехала в Ташкент мадам Шанталь Контен, представляющая в Узбекистане службу советника и культурному сотрудничеству посольства Франции в Москве. Ее стараниями реально расширяется сотрудничество в области культуры и образования между двумя странами. Занимается преподавательской деятельностью, она помогла оживить интерес к французскому языку — ряд преподавателей и студен-

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПО-АМЕРИКАНСКИ

Проекту Закона «Об образовании» не очень везло. Опубликован он был 9 ноября прошлого года. Одна сессия его уже не приняла. Для обсуждения был дан еще один срок. Предстоящая сессия будет рассматривать проект еще раз. Сегодня мы публикуем материал об организации высшего образования за рубежом. Эта тема появлялась в газете «Народное слово» и раньше. Но недавно из США вернулись в родные вузы ташкентские студенты. Впечатления, которые они привезли, должны быть интересны всем, кто имеет отношение к высшему образованию.

Абдулхамид Муминов — студент 5 курса Ташкентского государственного экономического университета, учился семестр в одном из колледжей Миссисипи. Все началось с того, что к нам приехали трое американских преподавателей и целый месяц читали лекции ташкентским студентам. Цикл закончился, как принято во всем учебном мире, экзаменами. А после этого американцы пригласили пятнадцать наших студентов к себе в колледж. Каждый из них обогатился экономическому университету в 10 тысяч долларов. Сегодня все пятнадцать вернулись из Америки. Что за знания получили там наши студенты, применимы ли они в системе нашей экономики!

Высшие учебные заведения американцы называют школами. Это и университеты, и колледжи, уровень обучения в которых одинаков. Государственные школы финансируются штатом, частные — предпринимателями или частными лицами. Государственные больше по размерам и числу студентов охватывают практически все специальности и расположены в больших городах. Частные — чаще всего в маленьких пригородах, и они намного дороже. Цены растут соразмерно с качеством преподавания и престижем. Публичные школы, даже с очень хорошим уровнем обучения, несравнимо дешевле частных. Разница в среднем может составить 10—11 тыс. долларов в год. Учеба в известных университетах Гарварда или Стенфорда стоит 25—30 тысяч, а в самых дешевых школах — 3—4.

Как ни странно, но студенты выбирают чаще частные школы, потому что высокие цены в Америке — это гарантия. В школе — это хорошая материальная ба-

за, высококвалифицированных педагогов и т. д.

Поступить в школу легче, чем у нас. Существует экзамены, которые утверждаются для всей Америки. Некоторые школы требуют рекомендации, некоторые — только хороших оценок.

Выбрав себе специальность, студент может выбрать себе и предметы, что очень странно было для нас, привыкших с начальной школы до институтского диплома заниматься по общей программе. Там же студенту предлагается список предметов, и он выбирает те, которые считает нужными изучать.

Окончив четырехгодичную школу, студент получает степень бакалавра. Дальше он тоже может продолжить учебу на степень магистра. Кстати, наш проект Закона об образовании тоже предполагает введение высшего образования с двумя образовательными уровнями.

Дипломы, как правило, свободные, а работодатели устанавливают жесткий отбор при приеме на работу. Там нет спасительного для нашего студента распределе-

ЗАЩИТНАЯ «РУБАШКА» ДЛЯ ТРУБ

Багманит — так названа антикоррозийная замазка, рецептуру которой разработали ученые Ферганского научно-исследовательского института полимерных материалов — заведующий лабораторией И. Багманова и кандидат технических наук Ш. Мадалиев, при участии специалистов омских заводов «Фонем» и «Колорит».

Производственные испытания новинки на омских предприятиях убедительно показали ее высокие технологи-

ческие и эксплуатационные качества. По сравнению с ныне используемыми защитными материалами, багманит менее подвержен воздействию агрессивных кислотных и щелочных сред, температурным перепадам, морозостойкая. Процесс его производства прост и экологически чист.

Новую замазку можно применять в самых разных отраслях народного хозяйства.

А. МУМИНОВ.
(УзИнформ).

Л. СТРУНИКОВА,
корр. УзИнформ.

СПОРТ

ШКОЛА МАСТЕРСТВА, ШКОЛА МУЖЕСТВА

ГОВОРЯТ, в мире почти две тысячи популярных видов спорта. А у нас? Волейбол — во дворе, футбол — по телевизору, шахматы — для усталого ума. Десятилетиями эта триада за редкими исключениями олицетворяла в советском обществе все многообразие большого понятия — «спорт».

И только в последние годы мы узнали о еще вчера неведомых, экзотических видах, как — карата, ушу, таэквондо.

Пожалуй, популярней всех в системе нетрадиционных видов единоборств — таэквондо (ИТФ), исповедующее неконтактные приемы ведения поединков. Здесь главное внимание — комплексу упражнений, способствующих гармоническому развитию молодого человека.

Несколько дней назад во Дворце спорта «Алпамыш» (бывший «Юбилейный») проходил второй чемпионат Узбекистана по таэквондо (ИТФ). Трибуны, последнее время пустующие даже во время крупных международных турниров, на этот раз были заполнены до отказа.

СРЕДИ победителей — знакомые имена. По словам главного секретаря соревнований, технического директора Центра таэквондо (ИТФ) Республики Узбекистан Фархада Халилова, этого следовало ожидать. В сентябре в Пхеньяне состоится чемпионат мира. И на соревнованиях в «Алпамыш» проходил не только отбор в сборную Узбекистана. Они стали генеральной репетицией к мировому первенству. Поэтому сильнейшие мастера стремились показать все, что знают и умеют.

Самым увлекательным был, пожалуй, спор за победу в весовой категории до 71 кг. В финале после уверенных побед над Югаем и Майнусовым встретились Батыр Меметов и Александр Тен. Фаворитом был, конечно, Батыр. Он два года назад завоевал бронзовую медаль чемпионата мира, в прошлом году — стал победителем чемпионата Европы. У Тена нет пока таких титулов. Но, судя по всему, Александр уже догнал соперника по уровню мастерства. Он имеет отличную технику и способен проводить приемы, не боясь темпа. А это — главный признак мастерства. Не верьте бойцам, которые эффекивные приемы разбавляют долгими паузами. Это — халтура! Финал в весе до 71 кг проходил при нарастающем темпе. Он до последней секунды не держал трибуны в напряжении. После долгих дебатов судьи победителем назвали Меметова. Но и у Тена сохраняется шанс на осеннюю поездку в Пхеньян.

ПОД СТАТЬЮ лидеру сборной Ташкента выступила его товарищ по команде. Только в весе до 54 кг в масоги (личных поединках) выиграл Камил Джумаев из Бухары. В остальных весовых категориях побеждали ташкентцы. В масоги — Камил Абдуллаев (до 63 кг), Винтор Николаев (до 80 кг). В тылу (демонстрация базовой техники) — Насреддин Талшов

(первый дан), Юрий Пяк (второй дан), Батыр Меметов (третий дан). В чемпионате республики среди женщин лауреатами стали шесть спортсменок из Ташкента: Ирина Тен (до 52 кг), Фарид Муракаева (до 58 кг), Елена Ким (до 63 кг), Ольга Ким (до 70 кг) — в масоги; Ольга Хан (первый дан), Анна Ким (второй дан) — в тылу.

БЕСКОНТАКТНОЕ таэквондо в исполнении настоящих мастеров — зрелище совершенно фантастическое. Но пусть не обольщайтесь дилетанты. Это не фокусы и не театрализованное представление, а очень серьезная вещь. В соревнованиях по специальной технике атлеты влетали вверх и разбивали вдребезги массивную доску, закрепленную на высоте под три метра. Поэтому в центре столь серьезно относятся к системе безопасности и контролю.

Соревнования в «Алпамыше» не обошлись без сюрпризов. В гости к нашим таэквондистам приехал чемпион США Махабур Форли. Он отметил превосходную подготовку наших мастеров. По словам Форли, команда Узбекистана вполне может рассчитывать на большой успех в чемпионате мира.

Сейчас кандидаты в сборную республики ведут интенсивные тренировки — на «Пахтакор» и в спортивном зале Юридического института. Впереди главный сбор — в горах Чимгана. Говорят команде инструктор международной категории, обладатель четвертого дана Эдуард Ли и Геннадий Хан, который ранее занимался с юношами.

БЕСЕДА В Центре развития таэквондо (ИТФ) Республики Узбекистан продолжилась с вопроса в упор:

— Казалось бы, контактные единоборства гораздо лучше подходят для масовости. Там ведь все на виду: удар-ответ, нокаут... А молодое поколение, судя по всему, выбирает ваш вид единоборств. Почему?

— Возможно, потому, что сегодня уже можно отличить подделку от настоящего искусства. — говорит генеральный директор Центра Вольмир Лигай. — Качество работы нашего центра признано в мире таэквондо. Бойцы из Ташкента, из других городов республики очень удачно сражались в крупнейших международных турнирах. А это ведь что-то значит! Согласитесь, в мировом, европейском первенстве договорные результаты исключены.

Думаю, мы имеем право гордиться нашими чемпионами. Зрители, собиравшиеся в дни республиканского чемпионата во Дворце спорта, наблюдавшие наглядно приемов в исполнении чемпиона страны Батыра Меметова и его товарищей, видели: это не лживая подделка — подлинное мастерство.

В ЦЕНТРЕ не противопоставляют себя другим школам восточных единоборств, которые действуют в республике. Искренне уважают труд своих товари-

щей. Но, к сожалению, слишком много вокруг откровенной халтуры. Потому и рады, что молодежь начинает четче разбираться в серьезном деле.

Что ж, пусть люди учатся отличать, по дальневосточной поговорке, рыбий глаз от жемчуга. Это не просто, но вполне возможно. Главное, чтобы не мешали нормально работать клубам на местах. Между тем, по словам Вольмира Лигая, в некоторых областях центры таэквондо (ИТФ) находятся под постоянным прессингом местной власти. А ведь еще весной в них повсеместно была проведена строгая инвентаризация. В хоккейные представлены точные сведения — о дислокации, количестве занимающихся, образцы дипломов инструкторов. Даже банковские реквизиты. Видимо, кому-то кажется, что легче просто закрыть, запретить клубы восточных единоборств. Мне кажется, это может принести результаты совершенно противоположные.

ПЕРЕМЕНЫ в жизни общества предполагают неспокойный фон в судьбах подрастающего поколения. Юношеский досуг — это именно та сфера нашей жизни, которая не терпит пустоты. Закроются центры на Пролетарской, 31 и подобные ему серьезные, действующие в рамках государственных законов организации, и завтра, как грибы, вырастут подпольные школы экзотических видов единоборств. А ведь контролировать такие секции практически невозможно.

Инструкторами в них чаще всего становятся недоучки — без дипломов и, что еще серьезнее! — без нравственных устоев. Такие «умельцы», конечно, готовы предоставить свои знания и умение темным дельцам, которые строят свою выгоду на спресе и предложении по ту сторону закона.

Мне понравилось, как живут и трудятся в Центре таэквондо (ИТФ) Республики Узбекистан. Здесь нет секретов. Все — на виду! Вольмир Лигай, Фуркат Халилов, их товарищи, их ученики воспитывают крепких, надежных, отважных парней. Хочу пожелать им успехов!

Известно, как резко в последнее время выросла стоимость подписки на газеты и журналы. Скачок цен особенно сильно ударил по пенсионерам. А ведь известно, как тяжело нашим старикам остаться без привычной газеты. Понимая эти обстоятельства, в Центре таэквондо (ИТФ) Республики Узбекистан передали на благотворительные цели десять тысяч рублей. По рекомендации Ташкентского городского совета ветеранов войны и труда, проведена подписка по конкретным адресам более чем на восемьдесят экземпляров «Народного слова».

Спасибо за доброе дело! Ведь в наше время, сложное и противоречивое, совершенно необходима живая, конкретная — помощь тем, кто особенно нуждается в поддержке.

В. ВОЛОДИН.

Летопись Узбекистана

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

...первый русский торговый караван в Ташкент был отправлен в 1739 году из Оренбурга. Караван сопровождала воинская охрана, начальником которой был поручик Миллер, который дал первое подробное описание Ташкента.

...первые книжная продукция Узбекистана получила высокую оценку на международном смотре в 1971 году. На Всемирной выставке книжного искусства в Лейпциге альбом с 96 миниатюрами к «Бабурам» — рукописи мемуаров ученого, поэта, государственного деятеля Захи-

ридина Мухаммада Бабура, удостоен серебряной медали. Альбом был подготовлен к изданию сотрудниками Музея литературы имени А. Навои и был выпущен издательством «Фан».

...первый в Средней Азии кислородный завод был построен в Ташкенте 14 мая 1932 года.

...первый в Средней Азии исследовательский атомный реактор вошел в строй в городке Улугбек под Ташкентом 10 сентября 1959 года.

...первый мощный газовый фонтан на плато Устюрт ударил из скважины № 1 22 января 1963 года. Было открыто новое перспективное месторождение газа.

...первым лауреатом Международной премии имени Абу Али Ибн Сино, учрежденной в 1981 году общественными организациями, учреждениями науки и культуры Советского Союза, ряда государств Азии и Африки, является Институт востоковедения АН Республики Узбекистан.

Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

Узбекский язык ПРАКТИКУМ РАЗГОВОРНОЙ РЕЧИ

АССАЛОМУ АЛЕЙКУМ—МИР ВАМИ УРОК ШЕСТНАДЦАТЫЙ

Имя числительное — Сон Имена числительные, в зависимости от того, что они обозначают — количество или порядок предметов при счете, в современном узбекском языке делятся на

- Бир — один
Икки — два
Уч — три
Турт — четыре
Беш — пять
Олти — шесть
Етти — семь
Саккиз — восемь
Тўққиз — девять

В сложных числительных единица высшего порядка предшествует единицам низшего порядка:
11 — ўн бир

ЛУГАТ

- Патта
Касса
Кутип
Юксола, юк саълана
Лигаи хона
Кайси?
Канч?
Келди
Канча вақт?

количественные и порядковые.

Количественные числительные — Саюк сонлар
Следующие количественные числительные имеют самостоятельное значение:

- Йигирма — двадцать
Ўттиз — тридцать
Кирк — сорок
Эллик — пятьдесят
Олтимиш — шестьдесят
Етмиш — семьдесят
Саксон — восемьдесят
Тўқсон — девяносто
юз — сто
минг — тысяча
19 — ўн тўққиз
125 — бир юз йигирма беш
1917 — бир миң тўққиз юз ўн етти

СЛОВАРЬ

- билет
касса
ожидаение
камера хранения
какой?
когда?
приходит
сколько времени?

Юради
Кайси йўлдан?
Беринг
Пастки, юқори ўрин
Пахта кассалари
Шаҳарга чиқиш
Куттиш вақт

СУХВАТ

Бухорога (Москвага) қайси поездлар боради?
5 (бешинчи) поезд қанчон кетади?
Тошкентгача (Москвагача) поезд қанча вақт юради?

5 (бешинчи) поезд қайси йўлдан кетади (жунади)?
6 (олтинчи) поезд қайси йўлга келади?
Самарқандгача иккинчи патта беринг.

Менга пастки ўриндан беринг.
Биринчи дарчадан.
Менинг номимга хат борми?
Паспортингни беринг-чи.
Сизнинг номингизга хат бор.

Мен телеграмма, юбормоқчи эдим.
Олдийми?
Шошилинчми?
Телеграф бланкасини тўлдириг.

Занятия ведет кандидат филологических наук, доцент САДАМИН МУСАХОДЖАЕВ

идет (ходит) с какого пути? дайте нижнее, верхнее место билетные кассы выход в город зал ожидания

Какие поезда идут до Бухары (Москвы)?
Когда отходит поезд № 5? Сколько времени (сколько часов) идет поезд до Ташкента (до Москвы)?
С какого пути отходит поезд № 5?
На какой путь прибывает поезд № 6?
Дайте два билета до Самарканда.

БЕСЕДА

Какие поезда идут до Бухары (Москвы)?

Ваш паспорт, пожалуйста.
На ваше имя есть письмо. Я хотел бы послать телеграмму.
Срочную?
Заполните телеграфный бланк.

Дайте мне нижнее место. В первом окне.
Есть ли письмо на мое имя?
Ваш паспорт, пожалуйста.

На ваше имя есть письмо. Я хотел бы послать телеграмму.
Срочную?
Заполните телеграфный бланк.

Постфактум

МАЛИНИН В ТАШКЕНТЕ

Ташкентцев ничем не путаешь. «Комсомолка» информировала нас однажды, как зрители одного из русских городов, испугавшись дорогих билетов, проигнорировали концерты Александра Малинина. Певцу пришлось ехать ни с чем. Наши зрители себе такого не позволили — отпустил Малинина! Вилеты от 100 до 600 рублей каждый были практически проданы на все концерты. Заметим, что во многом помогли администрации крупных предприятий, оплатившие от 50 и выше процентов стоимости.

Концерты Малинина были первыми «дорогими» концертами во Дворце Дружбы народов. Эксперименты с ценообразованием удалась. Но билет ли это означает, что рынок готовит любителям эстрады экзамены на выживаемость. Ну а теперь о высоком. Малинина мы любим, и после концерта особенно: обаятельный, в меру разговорчивый, он приехал без вертикальных девочек, начесанных мальчишек, даже без цыган из своей новой программы. Только с превосходным гитаристом Сергеем Цирсом. И пел песни, романсы, баллады — глубокие, лихие, задумчивые, в которых постепенно уходил еще работав в группе Стааса Намина. И очень разновозрастной зал был покорен артистом. Особо те из зрителей, у кого когда-то болела или пела душа. Малинин может затрагивать самые далекие ее струны. И не только у сентиментальных женщин. Цветы Малинину дарили и мужчины. Так он всем нравился. Да и мы, зрители, должны были очень понравиться певцу.

Л. ЮРЬЕВА.



Нередко так случается, что людей разных профессий, живущих вдалеке друг от друга, соединяет один общий интерес. Для Ляли Гатина-Визовой и Софии Басыровой таким интересом стала любовь к музыке и пению. Ляля работает малярно-отделочником в ПМК Узбекбляшу, а София — ревизор-контролер объединения «Ташгорнастрас». Обе они выступают в самодеятельном ансамбле «Татарстан». НА СНИМКЕ: Л. Гатина-Визова и С. Басырова во время концерта. Фото М. МАХМУТОВА.

ФИРМА "УЗБЕК САВДО УИИ"
Приступила к оказанию услуг по купле-продаже недвижимости. (квартиры кооперативные и приватизированные, участки со строением, дачи), а также по сдаче жилья в аренду на длительный срок.
ФИРМА "УЗБЕК САВДО УИИ" предлагает сделку по покупке сигарет "МАЛЬБОРО" в твердой упаковке, производства США, по цене 54 рубля. Минимальная партия, 5 миллионов пачек.
Посредников просим не обращаться.
Телефон для справок: 35-31-47
Адрес: г.Ташкент, ул. Амир Темура, 24 /бывшая Энгельса/

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА
ОТКУДА ШТАНИШКИ?
Разных товаров на 22 тысячи рублей — естественно, не по рыночным ценам — обнаружили сотрудники ми-

лиции в доме нигде не работающего жителя Арнасайского района. «Для себя припас», — не моргнув глазом, уверял он представитель власти.
А поводом для обыска, кстати сказать, послужило его задержание в связи с систематическим занятием

спекуляцией. Был, что называется схвачен за руку при продаже — не по государственному, разумеется, ценам — предметов женской одежды. Следствию предстоит выяснить, среди прочего, и источники снабжения спекулянта дефицитным товаром.
[Узинформ].

СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ
СРЕДА 24 ИЮНЯ УЗТВ I
18.00 Футбол. Национальный чемпионат Узбекистана. Вышла лига. «Пахтакор-79» — «Согдиана» (Джизак). Трансляция со стадиона «Трудовые резервы». В пер-

УЗТВ II
ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ «ТОШКЕНТ»
18.30 «Уолт Дисней» представляет... Программа мультфильмов. 19.20 «Спринтер». 19.40 «Мастерская». К. Дусти-мухамедова. 20.35 «Суперспорт». 21.15 «Где ты, моя Зулфия». Художественный фильм.
ОРБИТА IV I КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
18.00 Премьера телевизионного многосерийного

художественного фильма «Богатые тоже плачут». 18.45 «Я был счастливым человеком...». А. Д. Попов 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.20 Программа передач. 20.25 «КТВ» и канал Франс интернациональ» представляет премьеру телевизионного многосерийного художественного фильма «400 продолговатых». 2-я серия. 21.20 «Портрет на фоне». Ж. Желева. 22.00 «Фермер-92». Международный фестиваль кантри- и фолк-музыки. 22.50 «Малыш». Документальный фильм. 23.00 Новости. 23.35 Программа передач. 23.40 «Любовь с первого взгляда». День 2-й. 00.20 «Много музыки».

ДУБЛЬ IV КАНАЛ «РОССИЯ»
18.10 «Версия». 18.25 «Оппозиция». 19.05 «Судья». Телевизионный цикл о Конституционном суде России. 19.15 «Экспозитив» представляет... 19.20 «Телеигра «Лого». 20.00 Весь мир — театр. «Солой». Е. Урбанский и Д. Ритенберг. 20.40 Независимая Россия. «Укрепленные города». 21.00 Вести. 21.20 «Кто хозяин? Тюменский репортаж. 21.45 Теннис. Уимблдонский турнир. 22.40 «Бол полнолуние». Концертная программа. 23.35 Реклама. 23.40

Спортивная карусель. «Швейцария-92».
ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА (ПО 40-ДЕЦИМ. КАНАЛУ)
18.00 Документальный фильм. Реклама. 18.20 Концерт. 18.50 «Мой рассказ о сказке». 19.00 «Казакстан». 19.40 Программа. 19.45 «Шейкер». 20.25 На сессии Верховного Совета Республики Казахстан (каз., рус.). 21.05 Концерт ансамбля народных инструментов им. Т. Таттимбекова Егиндубулакского района Карагандинской области.

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
ТАШКЕНТСКИЙ АВТОМОБИЛЬНО-ДОРОЖНЫЙ ИНСТИТУТ
27 ИЮНЯ 1992 ГОДА ПРОВОДИТ ДЕНЬ «ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ»
Сбор в 10.00 во Дворце культуры ТАДИ.
Наш адрес: Ташкент, ул. Пролетарская, 20.
Транспорт: автобусы №№ 60 и 25. Трамваи: 1, 5, 13, 25, 28. Троллейбусы: 1, 8, 10, 20. Остановка «Музей искусства».

НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ
Издательско-полиграфический концерн «Шар» Республики Узбекистан
Заказ № Г-144.
Индекс 64610.
Время подписания в печать по графику в 21.00.
Подписано в 23.30.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

И. о. главного редактора Анвар ДЖУРАБАЕВ.
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
Хабибулла АЛИМЖАНОВ [первый заместитель главного редактора], Карни БАХРИЕВ, Эсиргай БОЛИЕВ [ответственный секретарь газеты «Халқ сўзи»], Саидхорр ГУЛЯМОВ, Пиримурод КАДЫРОВ, Салохиддин МУХИТДИНОВ, Захид НОРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК [заместитель главного редактора газеты «Народное слово»], Абдукарим РАХИМБЕРДИЕВ [заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»], Кулхатмат РИЗАЕВ, Эрин САМАНДАР, Азим СУЙОН, Александр ТЮРИКОВ [заместитель главного редактора газеты «Народное слово»], Мухтармал УЛУГОВА [заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»], Александр УЛИЧКИН [ответственный секретарь газеты «Народное слово»], Рамил ФАРХАДИ, Шавкат ЯХЬЕВ.
Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19.
Телефоны: для справок 32-09-87
отдел рекламы 32-09-25